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A budapesti hősök nyomában
A kiállítás az 1956-os forradalom egyik „ismeretlen" női szereplőjéről szól. Paris Match forradalmi riportsorozatának nyitóképeként egy egészségügyi táskás,  bekötött arcú lány karol egy géppisztolyos fiúba. A fotó bejárta a világot, szakkönyvekben, képeslapokon köszön vissza. A képen szereplőkről azonban semmit sem lehetett tudni, egészen addig, amíg Balázs Eszter történész és Phil Casoar francia újságíró fejükbe nem vették, hogy felkutatják őket. Mint kiderült, a fiú életét vesztette a harcokban, a lánynak viszont nemcsak a neve, de szinte teljes életútja ismertté vált.

Egy olyan forradalmárral ismerkedhetünk meg, aki egészen más, mint a pátosszal teli politikusi beszédek sugallta forradalmár-típus. 

Sponga Jutka tizenkilenc éves volt, családjával együtt faluról költözött fel Budapestre, szövőnőként dolgozott Csepelen, apja néha elpáholta, ezért nemigen érezhette jól magát otthon. Leginkább az utcán szeretett lógni a haverokkal, a forradalom idején is a srácok vitték a felkelők közé. Szerencsére idejében emigrált, akkor még nem sejtvén, hogy az 1956-os Budapest egyik emblémája lesz. A kiállítás végigköveti Sponga Julianna életútját, valamint bemutatja ama világhírű fotó utóéletét. 
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Po stopách Budapeštianskych hrdinov
        Výstava rozpráva príbeh  „neznámej“ účastníčky revolúcie v Maďarsku v roku 1956.   Na úvodnej fotografii reportážneho cyklu francúzskeho denníka Paris Match o revolúcii roku 1956, vidíme dievčinu s taškou, zranenú na tvári, a chlapca so samopalom. Fotografia obletela svet a objavila sa v odborných knihách a na pohľadniciach. 
O osobách na fotografii sa však nevedelo nič, až dovtedy, kým sa historička Eszter Balázs a francúzsky novinár Phil Casoar nerozhodli, že ich vypátrajú. Chlapec zahynul v bojoch, o dievčine sme sa však dozvedeli nielen meno, ale takmer  celý jej životopis. 

Prostredníctvom výstavy sa nám naskytá možnosť zoznámiť sa s revolucionárkou, ktorá je celkom iná, ako „typ revolucionára“ naznačeného v patetických prejavoch politikov. 

Na fotografii je 19 ročné dievča, ktoré sa volá Jutka Sponga. Do Budapešti sa presťahovala s rodinou z vidieka, kde pracovala ako tkáčka v Csepeli. Otec ju sem-tam zmlátil, čo bol dôvodom jej častých útekov z domu.  Najradšej sa túlala s kamarátmi po uliciach. Boli to práve chlapci, ktorí ju v čase revolúcie pritiahli medzi povstalcov. Na jej šťastie včas emigrovala netušiac, že sa stane emblémom revolúcie Budapešti roku 1956. 
         Výstava zachytáva okamihy života Julianny Sponga a predstavuje históriu už spomínanej svetoznámej fotografie.   
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zo záberov Michaela Rougiera, fotografa Life, jej kompozícia a mnoho drobných detailov silne pripomína aj fotografiu Russa Melchera. 

Foto 71: Dvojitá strana „protirevolučnej“ propagandistickej knihy Ervina Hollósa vydanej v 1966 pod názvom Kto to boli, čo chceli? Pod fotografiou z Paris Match  je text „Podsvetie v zbrani”.

Foto 72: Hongrie 1956, les conseils ouvriers: obal francúzskeho prekladu knihy Andyho Andersona pôvodne publikovanej v angličtine. Extrémne ľavicová brožúra z 1975 sa snažila zdôrazniť, že v maďarskej revolúcii dominoval charakter sovietov.

Foto 73: Pohľadnica zo sedemdesiatych rokov vydaná pravdepodobne francúzskymi situacionistami. Anarchisti a situacionisti vo Francúzsku sa snažili zdôrazniť libertínsky a spontánny charakter maďarskej revolúcie.                                         

Foto 74: Obal knihy Lászlóa Vargu vydanej v Budapešti v roku 1994 pod názvom Opustený dav, napísanej o diktatúre Stalinovho typu vedúcej k revolúcii.
1 – Prvé kroky pátrania 

Všetko sa začalo tým, že listujúc v novembrovom čísle Paris Match z roku 1956 sme sa koncom 1999 rozhodli, že sa vyberieme po stopách povstaleckého páru, zobrazeného na úvodnom snímku fotoseriálu uverejneného pod názvom „Hrdinovia z Budapešti”. Za autora tejto známej fotografie bol dlhší čas považovaný Jean-Pierre Pedrazzini, ktorý padol práve v ten deň, z ktorého bol aj tento záber. Rakúsky novinár Franz Goëss, jediný dnes žijúci člen štábu z redakcie Match, ktorý počas revolúcie bol v Budapešti, nevedel spomedzi nich pomenovať toho, kto by mohol byť autorom známej fotografie. Ale v decembri 2000 sme objavili ďalšie stopy: v Historickom archíve národnobezpečnostných služieb (v r. 2000 ešte Úrad histórie národa), kde je uložená značná časť spisového materiálu polície za štátneho socializmu, našli sme o dievčine ďalšie zábery. Medzitým sa objasnilo aj to, kto bol autorom fotografie; uvedený pár na budapeštianskej Múzejnej okružnej zobral na mušku svojho objektívu Russ Melcher, človek amerického pôvodu, v súčasnosti žijúci v južnom Francúzsku, ktorý ako bývalý fotograf na voľnej nohe pracoval pre Paris Match. Melcher prezradil, že v Rakúsku sfotili dievčinu aj pre taliansku Epocu. Magazín Epoca zo dňa 18. novembra 1956 uverejnil reportáž o príbehu dievčiny pod názvom Yutka, la gueriglierra di Budapest a o tom, ako sa medzi obytnými domami peštianskych ulíc pustili mladí do boja proti druhej sovietskej intervencii. Spomedzi nich pätnásti, spolu aj s Jutkou, ušli 9. novembra cez rakúsko-maďarské hranice do Eisenstadtu.


V Epoce bol spomedzi utečencov nachádzajúcich sa v Eisenstadte spomenutý ešte Attila Jánoky, ktorý počas bojov bol zástupcom veliteľa skupiny povstalcov z Ulice Vajdahunyad v mestskej časti Ferencváros. Na snímke vyhotovenej o skupine počas revolúcie sme spoznali aj ďalších piatich, patriacich do radov utečencov v Eisenstadte: medzi nimi aj pani Havriláné Sticker Katalin, ktorá sa vrátila domov veriac v sľúbenú amnestiu, a ktorú potom za účasť v revolúcii odsúdili a popravili. Počas výsluchu Katalin spomenula meno Jutky a okrem toho poskytla aj stručný portrét dievčiny (19 ročná robotníčka tkáčovne), ktorý je totožný s opisom v magazíne Epoca. Odvtedy sme si boli celkom istí, že Jutka a Julianna Sponga je tá istá osoba. Austrálsky publicista Frank Bren sa na našu žiadosť v máji 2002 pustil do pátrania a v austrálskom národnom archíve našiel Jutkinu prisťahovaleckú kartu – podľa ktorej do Melbournu došla námornou loďou Oceania dňa 21. apríla 1961 – a o niečo neskôr aj jej žiadosť o štátne občianstvo, ktoré jej bolo pridelené v roku 1972. Takto sa krok za krokom dostal Frank Bren k Jutkinmu manželovi, k Stevenovi Tothovi, žijúcemu v jednom z predmestí Melbournu. Od neho sme sa dozvedeli, že Jutka zomrela v roku 1990.        

Foto 1: Podľa textu pod fotografiou uverejnenou v Paris Match „Naši reportéri v očiach povstaleckého páru zastaveného vo víre ulice objavili duch revolúcie.”  
Foto 2: Umierajúci Pedrazzini v nemocnici na Ulici Sándora Péterffyho.

Foto 3: Na kontaktnom formulári reportáže Paris Match o revolúcii v r. 1956, nachádzajúcom sa v archíve novín, môžeme vidieť iba meno Pedrazziniho a Goëssa.

Foto 4, 5, 6: Politická tajná polícia – pripravujúc súdne procesy s účastníkmi revolúcie v r. 1956 – sa snažila zmapovať účastníkov na základe fotografií publikovaných v západných obrázkových časopisoch a za týmto účelom zostavila aj zbierku fotografií.

Foto 7: Jutka v rakúskom Eisenstadte pred kamerou Mario De Biasiho, známeho fotografa talianskeho časopisu Epoca – spolu so známou fotografiou vyhotovenou o nej. 
Foto 8: Utečenci zo skupiny z Ulice Vajdahunyad v Eisenstadte, s vedúcim Attilom Jánokym (čupí v koženom kabáte) a jeho bratom, Lászlóm (vedľa neho, okuliarnatý).

Foto 9: Skupina z Ulice Vajdahunyad na dvore peštianskeho obytného domu, ktorý im slúžil ako základňa. Attila Jánoky je siedmy zľava – na hlave má šiltovku a v ruke zbraň. Fotografia z obdobia revolúcie.
Foto 10: Prisťahovalecká karta Julianny Sponga a listina potvrdzujúca jej austrálske štátne občianstvo.

Foto 52: Jutka so synom Istvánom.

Foto 53: Jutka so synom Istvánom okolo roku 1965…a zase jeden falošný „ľadový medveď”.

Foto 54: Jutka na dvore domu v Melbourne, šesťdesiate roky.

Foto 55: Jutkin austrálsky cestovný pas vystavený v 1975. Štátne občianstvo bolo Jutke pridelené v 1972. Na snímke so svojimi synmi.

Foto 56, 57, 58, 59, 60: Jutka sa hrá so synmi na dvore. V kempingu na brehu rieky Murray: obľúbenou zábavou rodiny Tothovcov bolo plávanie, člnkovanie, táborák, varenie v prírode, poľovačka na kengury ... v spoločnosti inej emigrantskej maďarskej rodiny.

Foto  61: Melbournske noviny Sun uverejnili správu o výhre rodiny Tothovcov v austrálskom lote.

Foto 62: Šťastní výhercovia na fotografii spoločnosti Loto – sú stelesnením ideálnej austrálskej rodiny.

Foto 63, 64: Z výhry si môžu kúpiť dom aj loď, ktorú pokrstili menom ‘Julie’. Na Vianoce idú na rekreáciu do Honolulu.

Foto 65: Jutkini rodičia v Maďarsku na začiatku sedemdesiatych rokov. Jutkina matka zomrela v 1975. 

Foto 66: Políciou medzitým vytvorený Štátny centrálny úrad na kontrolu cudzincov (KEOKH) v roku 1976 založil fascikel o Jutke, ale ani potom sa im nepodarilo spojiť meno Jutky s jej fotografiou vyhotovenou v roku 1956. Tak isto nevedeli ani o tom, že emigrovala do Austrálie, veď ju vyhlásili za osobu “bez štátnej príslušnosti”.  Podľa materiálov KEOKH – nevedno prečo presne od júla 1978 – ju zapísali do zoznamu tých, ktorí mali zakázaný vstup do krajiny; tento zákaz bol každý rok znova potvrdený až do 26. júna 1989 – teda až do dňa zrušenia registrácie. Preto je o to tragickejší fakt, že Jutka zomrela necelý rok po zrušení jej evidencie na zozname vykázaných z krajiny.

Foto 67, 68, 69: Jutkine osobné spomienkové predmety, medzi ktorými sa nachádzajú aj vytrhnuté listy novín z roku 1956.

7 – Ďalší osud fotografie

Fotografia uverejnená v Paris Match bola v období studenej vojny rovnako známa na západnej aj východnej strane berlínskeho múru, ale jej dve interpretácie boli v ostrom protiklade. Kým na Západe považovali ľudí zobrazených na fotografiách za hrdinov, ktorí sa ako Dávid smelo postavili voči tankom Červenej armády, zatiaľ v „protirevolučnej“ propagande Kádárovho režimu zohrávali úlohu fašistami manipulovaných chuligánov podsvetia. 

Foto 70: Titulná strana magazínu Time, grafika Borisa Chaliapina, december 1956. Grafika pod názvom Hungarian Freedom Fighter síce vznikla na základe jedného 
Foto 42: Jutkin „ausweis“ z 1957 vystavený vo Švajčiarsku, v ktorom medzi zvláštnymi znameniami uviedli, že „na pravom líci má jazvu”.

Foto 43: Jutka pred miestnou tkáčovňou Steinmann.

Foto 44: Jutka ako robotníčka v továrni Steinmann pri svojom stroji.

Foto 45: Jutka pri spoločenskej hre vo svojej izbe u rodiny Etterovcov, ktorí pracovali tiež v továrni a ktorí ju prijali do domu (rue des Champs, La Chaux-de-Fonds)

Foto 46: Jutka na výlete v spoločnosti svojej nájomníčky, Mme Etter. 

Foto 47: V pracovnom odporúčaní z továrne Steinmann sa zachoval o nej nasledujúci obraz: „Dobrá, usilovná pracovná sila. Je živej povahy, miluje pravdu. Slečna Sponga odchádza do Austrálie, lebo je mladá a ešte túži po skúsenostiach.”

Foto 48: Jutka na námornej lodi Oceania počas cesty do Austrálie na jar 1961.

6 – Nový život v Austrálii

Jutka sa v roku 1961 usadila v Austrálii a o rok sa vydala za Istvána Tótha (Steven Toth), ktorý emigroval tiež po revolúcii v roku 56; narodili sa im dve deti, István a Laci. Jutka zo začiatku vykonávala príležitostné práce a potom ostala doma vychovávať svoje deti. V marci 1975 sa znova objavuje na fotografii v správach novín, ale v tomto prípade nie v súvislosti s revolúciou v roku 1956: jedny austrálske noviny uverejnili reportáž s fotografiami o stotisíc dolárovej výhre rodiny Tothovcov v lote. 

Jutka nikdy nemala odvahu vrátiť sa do Maďarska. Rodičia ju upozornili, že fotografia vyhotovená o nej počas revolúcie v roku 1956, sa od šesťdesiatych rokov stala známou po celej krajine. V máji 1990 bol v melbournskych novinách Sun uverejnený nasledujúci nekrológ: 

Toth. — Julie, passed away May 27 (after a long illness). Dearly loved by her husband Steven and sons Steve and Laci. A person who would never give up a fight, we shall admire her for that for the rest of our lives. Now she is free to go anywhere she wants to. We shall miss her dearly. 

Toth. –  Jutka zomrela po dlhej chorobe 27. mája. Lúčia sa s ňou jej manžel a synovia, Steve a Laci. Nikdy sa nevzdala boja a preto ju budeme obdivovať až do konca svojho života. Teraz sa už len sama môže rozhodnúť, ktorým smerom pôjde. Veľmi nám bude chýbať. 

Foto 49: Svadba Julianny Sponga so Stevenom Tothom, Melbourne, 1962.

Foto 50: Fotografia Jutky zo šesťdesiatych rokov, Melbourne.

Foto 51: Séria fotografií Jutky z fotoautomatu, šesťdesiate roky.

2 – Detstvo a mladosť Jutky

Rodina Spongaovcov žijúca z poľnohospodárskej práce blízko hlavného mesta v obci Tatárszentgyörgy, sa počas vojny – podobne ako mnohí iní v tomto období – prisťahovala do Budapešti, potom po vojne sa usadili v robotníckej mestskej časti Csepel, v opustenom dome. Jutkina matka bola analfabetka a pracovala v domácnosti. Jej otec sa po vojne zamestnal v železiarňach na ostrove Csepel, veľa pil a dcéru Jutku bil. Jutka od svojich siedmich rokov vykonávala ťažkú prácu na poli, v záhradníctve neďaleko domova v mestskej časti Soroksár, potom neskôr – ako mnoho žien prisťahovaných z dedín – aj ona sa dostala do textilného závodu, menovite do tkáčovne v Soroksári (Sortex).  Hoci pre „príživníctvo“ resp. „tuláctvo“ bola trikrát zadržaná – podľa policajných záznamov raz sa dostala aj do dievčenského ústavu –, stala sa kvalifikovanou tkáčkou. Jej najstarší brat József bol expertom politickej tajnej polície (ÁVO) na zbrane. Bol povýšený za činnosť, ktorú vykonával ako príslušník ozbrojených síl v boji proti revolúcii v roku 1956, ale koncom 1958 ho prepustili s odôvodnením, že jeho mladšia sestra – „kontrarevolucionárka” – ilegálne opustila krajinu. Józsefa popravili v roku 1966 ako páchateľa viacerých trestných činov. Jutkini ďalší dvaja bratia – István a Károly – podobne ako ich otec, pracovali v kombináte na ostrove Csepel, ich mladší brat bol usmrtený zásahom zo sovietskeho tanku v októbri 1956.

Foto 11: Julianna ako dojča v matkinom náručí.

Foto 12: Rodina Spongaovcov v obci Tatárszentgyörgy okolo roku 1939.

Foto 13: Jutka na dvore ich domu na ostrove Csepel s Istvánom a s bratom Károlyom, ktorý práve vykonával základnú vojenskú službu. Malý chlapček na obrázku môže byť ich brat Feri, ktorý počas revolúcie tragicky zomrel.

Foto 14: Jutka v uniforme svojho brata Károlya, s puškou v ruke.

Foto 15: István Sponga v uniforme počas vojenskej služby v jednotkách pohraničnej stráže.

Foto 16: Károly Sponga ako vojak sa počas revolúcie pridal k povstalcom na ostrove Csepel.

Foto 17: József v uniforme dôstojníckej školy tajnej polície s priateľom.

Foto 18: Na tejto fotografii József už má na uniforme hodnosť majora.

Foto 19: Jutka v záhradníctve v Soroksári.

Foto 20: Jutka ako robotníčka v tkáčovni Sortex.

Foto 21: Snímka pravdepodobne z leta 1956 o zaučených tkáčkach továrne Sortex, ktoré vidíme v kruhu ich učiteľov. Jutka čupí v prostriedku. 

Foto 22: Vchod do továrne Sortex, Soroksár, Ulica Karla Marxa.

3 – Jutka v revolúcii

Jutka spolu s mnohými ďalšími mladými robotníkmi zo štvrte Csepel sa v prvých dňoch revolúcie pridala k povstalcom z Pešti. Aktívne sa zúčastňovala bojov až dovtedy, kým sa nezranila na tvári následkom črepiny granátu – potom si na rukáv navliekla pásku príslušníka Červeného kríža, nosila tašku zdravotníka a pravdepodobne ošetrovala ranených. Russ Melcher v prvý deň prímeria, 30. októbra na Múzejnej okružnej zobral na mušku svojho objektívu Jutku po boku mladého ozbrojeného povstalca. Mladý americký fotograf žijúci v Paríži má veľmi konkrétne predstavy o tom, akú fotografiu by vlastne rád urobil o maďarskej revolúcii: chcel zachytiť „slobodu a mladosť, ktoré vedú k revolúcii“. 


Melcher a jeho holandský druh Dominic Beretty, ktorý ho odprevadil do Budapešti – ako fotografi na voľnej nohe –, dobre vedeli, že hodnotné snímky musia veľmi rýchlo speňažiť. Už v ďalší deň na poludnie boli v redakcii novín Paris Match, kde sa Melcher dozvedel, že Jean-Pierre Pedrazzini, služobne starší člen do Budapešti zaslaného štábu fotografistov bol smrteľne zranený pri bitke o sídlo strany na Námestí republiky. Vedúci fotooddelenia novín rýchlo odkúpil fotografie Melchera a Berettyho, aby ich mohol ihneď uverejniť pod menom ’Pedra’. Melcher súhlasí: preňho to znamená uctenie si pamiatky kolegu, ktorý zahynul hrdinskou smrťou.

Foto 23: Jutka pravdepodobne medzi povstalcami zo štvrte Csepel na Múzejnej okružnej. Mladík v koženom kabáte a bielou šiltovkou na hlave – v osobitnej zbierke fotografií tajnej polície – je uvedený pod menom József Szente. Záber urobil Beretty niekoľko minút potom, ako Melcher sfotil mladý pár na okružnej.
Foto 24: Beretty pri práci – fotí skupinu povstalcov – na snímke Russa Melchera.

Foto 25: József Szente bol vedúcim tej skupiny, do ktorej pravdepodobne patrila aj Jutka.

Foto 26: Ďalšie fotografie na kontaktnom formulári reportáže Melchera-Berettyho.

Foto 27: Gyuri a Jutka na Námestí oslobodenia (dnes Nám. františkánov) na fotografii Mario De Biasiho, pracujúceho pre taliansku Epocu, vyhotovená tiež 30. októbra predpoludním.

Foto 28: Kontaktný formulár fotoseriálu De Biasiho o skupine povstalcov vedenej Józsefom Szente, do ktorej pravdepodobne patrila aj Jutka.

Foto 29: Skupina Józsefa Szenteho na niekdajšom Námestí oslobodenia.

Foto 30: Skupina idúca z námestia zabočila do Ulice Petőfiho, Gyuri a Jutka – držiac sa za ruku – sú na konci zástupu.

Foto 31, 32: Na fotografii De Biasiho je bitka o sídlo strany na Námestí republiky, ktoré slúžilo ako útočisko pre tajnú políciu (ÁVO). Počas tejto bitky bol smrteľne zranený Pedrazzini.

Foto 33: József Szente a viacerí členovia povstaleckej skupiny sa dívajú na zlynčovanie príslušníkov ÁVO. (foto De Biasi)

Foto 34: Popri mŕtvolách príslušníkov ÁVO, popravených na námestí, prechádza fúzatý muž so šiltovkou na hlave a pištoľou, ktorého ako tretiu postavu za mladým párom vidíme aj na fotografii Melchera. (foto John Sadovy)

Foto 35: Za príslušníčkou ÁVO nariekajúcou o svoj život – ktorú nakoniec nezlynčovali – znova vidíme Józsefa Szenteho. (foto John Sadovy) 

Foto 36: Rodina Spongaovcov v októbri 1957 pri hrobe z príležitosti prvého výročia smrti malého Feriho. Jutkin malý brat bol smrteľne zranený pred rokom v čase prvej sovietskej intervencie, keď na Námestí hrdinov v Soroksári hádzal kamene na okoloidúce sovietske tanky.

4 – Útek do Rakúska

Medzi maďarskými utečencami v Eisenstadte 9. novembra 1956 Mario De Biasi a Massimo Mauri spoznali Jutku s obväzom na tvári; v Budapešti ju De Biasi viackrát sfotil. Jutku, ktorá sa medzitým zranila aj druhýkrát (na pleci), našli ležiacu na jednej posteli. Talianski reportéri majú so sebou najnovšie číslo časopisu Epoca, v ktorom znova zverejnili fotografie Melchera predtým publikované v Paris Match. Jutka odpovedajúc na otázky novinárov povedala, že mladík vedľa nej sa volal Gyuri a zomrel počas bojov.

Foto 37: Jutka s časopisom Epoca ukazujúc znovuvydané fotografie z novín Paris Match, na ktorých ju vidieť spolu s Gyurim (doteraz nepublikovaná fotografia De Biasiho). 

Foto 38: « Filmové políčka » zvečňujúce stretnutie utečencov zo skupiny z Ulice Vajdahunyad s reportérmi časopisu Epoca. Časopis Epoca si podávajú z ruky do ruky, Jutkino rozprávanie pre reportérov prekladá jeden z členov skupiny, László Csaszkóczy. Kontaktný formulár De Biasiho (doteraz nevyvolané fotografie De Biasiho). 

Foto 39: Jutka začala vzlykať a hodila sa príležitostnému tlmočníkovi okolo krku. 

Foto 40: Massimo Mauri sa lúči s Jutkou. 

5 – Emigrácia do Švajčiarska 

Skupina utečencov sa dostala z Rakúska do švajčiarskeho Neuchâtelu. Na jeseň 1957 sa Jutka zamestnala v továrni Steinmann ako tkáčka v blízkom La Chaux-de-Fonds. Predtým než odišla do Austrálie, pracovala tu tri roky.


René Hess, ktorý tiež pracoval v továrni Steinmann, spomína na ňu takto: „Jutka bola skvelé dievča, veľmi šikovná tkáčka. Veľmi sa mi páčila, lebo odmietala všetky formy diktatúry. Stále hovorila: ’Mám rada slobodu!’.”

Foto 41: Jutkin portrét, vyhotovený v roku 1960 v štúdiu Berg v La Chaux-de-Fonds. 
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